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ΕΠΙΜΕΛΕΙΑ  :  ΠΑΝΤΕΛΗΣ  ΤΡΙΜΗΣ 
ΜΑΘΗΜΑΤΙΚΟΣ 

    
   ΑΛΓΕΒΡΑ 
                   Β΄ Λυκείου 
 
 
 

2ο – 3ο
 
– 4ο

   
 ΘΕΜΑ  

 

 

1. (2o/2015) 

∆ίνεται το πολυώνυµο  Ρ(x) = x 3 – 2x 2 + α x + β ,  µε  α, β  ∈ IR. 
 
B1. Αν το  Ρ(x)  έχει παράγοντες τα πολυώνυµα  x – 1  και  x – 2,  να υπολογίσετε  
 τα  α, β . 

Μονάδες  15 
 
B2. Αν  α = - 1  και  β = 2  να λύσετε την εξίσωση  Ρ(x) = 0. 

                                                                                                   Μονάδες  10 
 

2. (3o/2015) 

∆ίνεται η παράσταση  Α = 
συνx1

xηµ2

−
. 

 
Γ1. Για ποιες τιµές του  x  ορίζεται η παράσταση   Α. 

Μονάδες  8 
 
Γ2. ∆είξτε ότι  Α = 1 + συνx,  για  x ≠ 2κπ ,  κ ∈ Ζ. 

Μονάδες  8 

Γ3. Να λυθεί η εξίσωση  
2
1

συνx1
xηµ2

=
−

. 

Μονάδες  9 
 

3. (4o/2015) 

∆ίνεται  η συνάρτηση  f(x) = ln














+
−

ee

ee
x

x
. 

 
∆1.      Να βρείτε το πεδίο ορισµού της f. 

                                                                                                              
Μονάδες  8 

∆2.      Να λύσετε την εξίσωση  f(x) + ln2 = 0. 
                                                                                                                   Μονάδες 10  
∆ίνεται επίσης η συνάρτηση  g(x) = [-f(λ)] x,  µε  λ > 1. 

 
∆3.      Να υπολογίσετε τις τιµές του  λ,  µε  λ > 1,  ώστε η συνάρτηση  g  να είναι  

γνησίως αύξουσα για κάθε  x ∈ IR. 
Μονάδες  7                                                                         
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4. (2o/2005) 

Να λύσετε την επόµενη εξίσωση : 2logx + log(x – 1) = log(40x – 40) – 1 
Μονάδες  25 

 

5. (3o/2005) 

∆ίνεται η εξίσωση : 5ηµ2α – 13ηµα + 6 = 0 ,  µε  α ∈ 







π,

2

π
. 

α.   Να δείξετε ότι  ηµα = 
5

3
  και   συνα = 

5

4−  

10  Μονάδες 
β.  Να υπολογίσετε το  ηµ2α  και κατόπιν το  συν2α. 

10 Μονάδες 
γ. Να υπολογίσετε το  ηµ3α. 

5  Μονάδες 
 

6. (4o/2005) 

Το πολυώνυµο   Ρ(x) = x3 – 4x2 + αx + β  έχει παράγοντες τους    x – 1   και   x – 2 . 
 
α. Να υπολογίσετε τους πραγµατικούς αριθµούς   α, β. 

Μονάδες  10 
β. Για  α = 5  και  β = −2  , 

 
ι)  να λυθεί η εξίσωση  Ρ(x) = 0 , 

Μονάδες  10 
ιι) να υπολογίσετε το πεδίο ορισµού της συνάρτησης  f  µε   

f(x) = P(x)  

Μονάδες  5 
 

7. (4o/2012) 

∆ίνεται η συνάρτηση  f(x) =  ln









+
−

1e

1e
x

2x

 . 

 
∆1. Βρείτε το πεδίο ορισµού της  f(x). 

Μονάδες  10 
∆2. Λύστε την εξίσωση  f(x) = ln2 

Μονάδες  8 
∆3.       Λύστε την ανίσωση  f(x) < 0 . 

Μονάδες  7 
 

8. (3o/2012) 

 

∆ίνεται το πολυώνυµο  P(x) = x 3 + αx 2 + βx – 3 . 
 
Γ1. Να βρεθούν τα  α, β  ώστε το  P(x)  να έχει παράγοντα το  (x + 1)2  . 
 

Μονάδες  13 
 
Γ2. Αν  α = − 1  και  β = − 5  να λυθεί η ανίσωση:  P(x) < 0 . 

Μονάδες  12 
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9. (3o/2010) 

∆ίνεται το πολυώνυµο   Ρ(x) = x3 – αx2 + βx – 18. 
 
Γ1. Να υπολογίσετε τους πραγµατικούς αριθµούς   α, β  ώστε το  Ρ(x)  να έχει  
 ρίζα τον αριθµό  – 3  και η διαίρεση του  Ρ(x)  µε το  x – 2  να αφήνει  
 υπόλοιπο  – 20  . 

Μονάδες  10 
Γ2. Για  α = – 2  και  β = − 9  ,   να λυθεί η εξίσωση  Ρ(x) = 0 . 

Μονάδες  5 
Γ3. Αν επιπλέον είναι    Q(x) = (x – 1) 2010 ⋅ P(x) ,   µε  α = – 2  και  β = − 9 ,    

να βρείτε το πεδίο ορισµού της συνάρτησης  f  µε f(x) = )x(Q . 

Μονάδες  10 
 

10. (4o/2010) 

∆ίνεται η εκθετική συνάρτηση  f  µε  f(x) = 
x

2

32









−α
+α

,  µε  α ≠ 2. 

 
∆1. Να βρείτε τις τιµές του   α   ,  µε  α ∈ IR  για τις οποίες η συνάρτηση  f  να  
 ορίζεται σ΄ όλο  IR. 

Μονάδες  7 

∆2. Για  α  = 9  να λυθεί η ανίσωση f(2x) < ( ) 6x3x3

3 +− . 
Μονάδες  8 

 
∆3. Αν για  x ∈ (- ∞ , 2) ∪ (3 , + ∞)  ισχύει  f(x 2 – 5x + 2010) < f(2004) 
 να βρείτε τις τιµές της παραµέτρου  α. 

Μονάδες  10 
 

11. (3o/2016) 

∆ίνεται το πολυώνυµο ( ) 3 2 8 4= + − −P x x x xλ µ µ , , ∈ ¡λ µ . 

Γ1. Να βρείτε τους αριθµούς λ και µ αν το x+2 είναι παράγοντας του ( )P x  και    

           το υπόλοιπο της διαίρεσης ( ) ( ): 1+P x x  είναι 3.  

                                                         Μονάδες 10 

Γ2. Για  λ = 2  και  µ = 1, να λύσετε την εξίσωση ( ) 0=P x . 

Μονάδες 5  

Γ3. Να λύσετε την εξίσωση  

( )2 22 4 3x x xηµ ηµ συν− = +  

 Μονάδες 5 

Γ4 Να λύσετε την ανίσωση  
3x 2 x

8 x 2

− ≥
−

 

Μονάδες 5 
 

 

IR 
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12. (4o/2016) 

∆ίνονται οι συναρτήσεις ( ) 1
1

x
f x n

e
 = − 
 

l  και ( ) ( )2 3 xg x n e−= +l . 

∆1. ∆είξτε ότι τα πεδία ορισµού των συναρτήσεων f  και g  είναι ( )0f ,Α = +∞          

            και  gA = ¡     αντίστοιχα.                                                Μονάδες 2+2=4 

∆2. Να αποδείξετε ότι η γραφική παράσταση της συνάρτησης  f(x) βρίσκεται  

            κάτω από τον άξονα x’x για κάθε 0x > .                                       Μονάδες 6 

∆3. Να λύσετε την εξίσωση    
( )2f x 2 1

3 0
3

− − =
                                   

Μονάδες 8 

∆4.  Να. λύσετε την ανίσωση       ( ) ( )f x x n2 g x+ ≤ +l
                

Μονάδες 7 

 

13. (3o/2014) 

∆ίνεται το πολυώνυµο  P(x) = x 3  – 2 x 2 –  5 x + 6. 
 
Γ1. Να γίνει η διαίρεση  Ρ(x) : (x – 3)  ,  (8  µονάδες)  και να γραφεί η ταυτότητα  

της διαίρεσης.  (4  µονάδες) 
Μονάδες  12 

Γ2. Να λυθεί η εξίσωση  Ρ(x) = 0. 
Μονάδες  7 

Γ3. Να λυθεί η εξίσωση  ηµ 3 x – 2ηµ 2 x – 5ηµx + 6 = 0. 
Μονάδες  6 

 

14. (4o/2014) 

∆ίνεται  η συνάρτηση  f(x) = ln(x 2 – 2x + 3). 
 
∆1.      Να βρείτε το πεδίο ορισµού της f. 

Μονάδες  6 
∆2.      Να δείξετε ότι  f(2) + 3 f(1) – f(3) = ln4. 

Μονάδες  10 
∆ίνεται επίσης η συνάρτηση  g(x) = ln(e x – 1).    

 
∆3.      Να λύσετε την εξίσωση  : ln(e 2x – 2e x + 3) = ln3 + g(x). 

Μονάδες  9                                                                         
 

15. (2o/2014 επαναληπτικές) 

∆ίνεται η εξίσωση  :  ηµ 2

e2
xπ

 − 2 ηµ
e2
xπ

 + 1 = 0.       (1)  

 
B1. Να δείξετε ότι η λύση της εξίσωσης  (1)   είναι  x = e⋅(4κ + 1),  κ ∈ Ζ. 

 
Μονάδες  15 

 
B2. Αν  x0  είναι η λύση της  (1)  για  κ = 0  και  x1  είναι η λύση της  (1)  για  κ = 1,  
 να υπολογίσετε την τιµή της παράστασης  : B = ln(x0 ⋅ x1) – ln5 .    

                                                                                               Μονάδες  10 
 

IR 


